

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número sueldo 5 ct.
Id. atrasado 10 ct.

La campaña de Melilla

Siluetas marroquíes.—El cortacabezas

(Impresión de Rodrigo Soriano)

Terminamos de comer. Entró en nuestra tienda de campaña el kaid Ben Aixa, un borrachón que se olvidaba del Profeta para adorar a Domecq y Martel.

—¡Una copa, kaid, una copa!

El kaid de la caballería moruna estaba ebrio. Pocas veces había bebido cognac, aguardiente o vino.

La primera copa le enloquece: á la segunda deja su enorme zepi (sable) sobre una cama: á la tercera se desprende del jaque. A poco más se desmuda. Ya nos habla en español, en francés, en inglés, en un lenguaje formado de palabras recogidas al paso de las Embajadas europeas. Este kaid, el Ma, negroz descomunal, acaba de referirnos una horrible historia.

—¿Qué tienes en esa mano?—le preguntó.

—Una herida de la harca.

(El harca llaman en Marruecos á las expediciones militares que organiza el Sultán contra las cabillas.)

—¡Taflete! ¡Taflete!—nos dice. Esto significa que le han herido en la última harca camino de Taflete.

—¿Cuántos hombres lleva el sultán? ¿Cómo es la harca? ¿Qué hace el Sultán?

A todas las preguntas, que llenos de curiosidad le dirigimos, responde con vaguedades.

—Llévame muchos, muchos, la harca costar mochos (dinero), el sultán está valiente. Una vez entrar en fuego. Ninguna bala tocarle estar santo.

—¿Muchas cabezas?—preguntó.

Y aquel bárbaro se estrepitosamente, abre sus tremendos ojos.

—¡Muehas! ¡Oh!—exclama.

Y nos refiere con su especial lenguaje la siguiente historia de una de sus últimas jaracas (así pronuncia él aspirando, brutal, la jota):

«Una vez el sultán salió al frente de sus tropas, reclutadas en distintas cabillas. La gran tienda imperial, no menor que una casa, el harem, los miles de camellos, de mulas, de caballos, de esclavos, formaban interminable, pomposo cortejo. Cuando la tienda, rematada por magnífica bola de oro, se plantaba en el campamento, de todas partes acudían cabillas con regalos, rebanos de carneros y de bueyes. Mas una de estas cabillas se resistió al acatamiento. Entonces el sultán montó á caballo, saltó al frente de sus más valientes, más crueles, más bárbaros soldados. La comarca que recorrían era magnífica, los campos florecían, el oro del trigo, el gris plateado de los fecundos olivares hermosaban el llano.

En ella se libró tremendo combate de fieras, que duró hasta la caída de la tarde: la cabilla huyó deshecha, deshonrada. Entonces el jefe supremo dió una orden, y á su voz las bandadas de asesinos, de sanguinarios soldados, desatáronse, armados de teas y hachas, por aquellos alrededores...

A poco, un huracán de gritos, de ruidos, de lamentos, levantóse sobre la profunda calma del desierto.

Ardían los adules con sangrientos resplandores, el oro del trigo fundiase, chisporroteando los árboles caían hechas astillas: hombres, niños, mujeres, camellos, bueyes, caballos huían de aquella desatada inundación del fuego. La llanura quedó unas horas muerta: sólo una atmósfera de brasa, más pesada que los calores del desierto, podía revelar el desastre.

El Sultán, entonces, mandó que se levantaran sus tiendas. Una vez hecho esto instaló el harem, descansó, pudo comer... Mas al acercarse á la puerta de su tienda, hubo de contemplar sangriento espectáculo: sobre un barrero habían colocado sus fieles enorme pila de cabezas negras, mulatas, blancas. Era un trofeo espantoso de venas rotas, ojos crispados labios violáceos, partidas orejas...

Mas otra escena, más horrible quizás, se representaba al mismo tiempo: una larga fila de prisioneros desnudos, ensangrentados, sujetos por manos y pies con enormes pesos, llegaba hasta la tienda. Apenas podían moverse: caían y levantaban como pájaros que tuvieran cortada un ala. Detrás las mujeres, padres é hijos de los presos, gritando, arrodillándose, llorando, pedían su vida. Sus cabezas iban á rodar de un momento á otro... El soberano por nada se conmovió hasta que dos mujeres se precipitaron hacia él, echáronse al suelo, clavaron sus uñas en sus mejillas y se salpicaron de sangre. Entonces el Sultán ordenó que de la cadena de sentenciados separaran á los parientes de aquellas infelices...

Tal fué la historia que nos refirió el salvaje kaid, con una bárbara sencillez, que yo, llevado por mis europeos romanticismos, no he podido, la verdad, reflejar.—Rodrigo Soriano.

Guádx, Agosto.

La Harka periodística

De García de Cárdenas, en *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Así se nos llama en Melilla. Como somos tantos los que hemos venido á informar sobre la marcha de los acontecimientos, no se ha encontrado un nombre más apropiado que ese, aunque la traducción verdadera de harka es una agrupación irregular de combatientes.

Que estamos muchos dicen por todas partes.

Pues eso bien podían figurárselo, toda vez que nosotros acudimos siempre á los sitios donde ocurren sucesos de los cuales hay obligación de informar al público que nos favorece leyéndolos.

Ahora que, en mi opinión, no es tan grande el número, pues nos encontramos aquí los siguientes:

De *La Corres*.—Rodríguez de Celis,

único que estaba el día 9, cuando el primer suceso. Lleva una campaña brillantísima.

Romeo, el director, que cuando no puede pasar noticias por Melilla, coge su barco, se va á Chafarinas y por allí las trae. Le acompaña Ritwagen, gran africanista, y Mata, que empieza ahora su carrera periodística y que ha aprendido á nadar en un día.

A B C, *Actualidades y Blanco y Negro*.—Sanchez Ocaña. Infatigable para telegrafiar y escribir las crónicas más interesantes.

Hasta por la noche lleva la gorra con la cogotera.

Alba y Góni son los fotógrafos de la Empresa y han fotografiado hasta el Guágu por la noche.

Heraldo.—Rocamora, que no le teme á las balas y cuando silban á su lado las salidas como si fueran amigos.

Alfonso, el fotógrafo, ha gastado ya el objetivo que traía en la máquina y por eso no salen bien los cisés.

Ahora les ayuda en las informaciones la imponderable *Colombine*, en cuyo honor se celebran fiestas en el cuartel del Zoco por la noche.

Mencha.—Don Francisco es una bellísima persona que pone al día 5.000 telegramas de 15 palabras en recortes de papel, y conserva una del que la censura le borró hasta la firma.

El Imparcial.—Su director, don Luis Lopez Bailesteros, que larga cada crónica telegráfica que parte al empleado que tiene que transmitirla.

El Liberal.—Rápido, cultísimo escritor de admirable estilo, y Bejarano, gran cronista y perito en asuntos tácticos de la campaña.

El Globo.—Urquijo, un guasón de primera fuerza, que hace crónicas con lápiz tinta, sentado en el escalón de la plaza de los Agibes por no perder de vista á las niñas.

Diario Universal.—El doctor Ruiz Albeniz, joven, simpático; cronista, cautor y que se escribe ocho crónicas diarias hablando del interior de Marruecos.

El Mundo.—El imponderable é ilustrado autor Enrique López Alarcón, que con su forma de hablar es capaz de convertir un duelo en una juerga.

Nuevo Mundo.—Campia, que cuando llega el momento lo mismo tira placas que tira tiros, que fotografía á Mencha catorce veces en un día.

Arija, por *Los Suecos*, es capaz de publicar en clisé donde se crea que el Gurugú fué tomado en Julio y hasta publicar un relato detallado de ello. Y si no que se lo pregunten á Mata.

Fabra.—El amigo Pelayo, el cual cree que la censura tiene preferencias con algunos corresponsales que ostentan representación nacional, y por eso está tan negro como el carbón.

Las Provincias (de Valencia).—Eduardo López Chavarri. Es lo más simpático que aquí ha venido. Es escritor chispeante y poético, gran caricaturista y maestro de música; alma de la Exposición de Valencia, pero en cuanto ve una confitería, no hay quien le detenga. Entra en ella, y por la noche, indigestión de segura.

Otro día, como no encontró agua de Vichy, compró agua de Colonia.

El Correo de Andalucía.—El joven Medina, que viene por sport, y lo mismo le da que ocurran sucesos como que no.

Tur, Es corresponsal de plantilla de A B C.

Como es viudo y no mal parecido, tiene un partido asombroso entre el bello sexo. Es quien acompaña á todos y conoce á todo el mundo.

Ascensión de *La Vanguardia*.—Un cronista de verdad que ha ido á todas partes, lo ha visto todo y convence á un compañero de la imposibilidad de un ataque nocturno á la plaza.

El Universo.—El amigo Leal que escribe diariamente 400 cuartillas y como es administrador de Correos no pierde un envío.

(Hay también ocho señores ingleses y franceses con damas.)

El Guadalete.—(De Jerez). Brocardo, que hace cada información postal mucho más larga que el caballo que utiliza para sus excursiones.

Dato, de *El Ejército Español*.—Ha hecho brillantes y detalladas informaciones de todos los campamentos. A lo mejor no sabemos de él días enteros y es que está contando los tirantes del globo.

Y este servidor vuestro, que con el sauk y las botas-alpargatas está para que lo fusilen.

La mujer española y la guerra

De una interesante carta que el notable periodista italiano Micceli envía al periódico de Milán *Il Secolo*, en la que cuenta una excursión que ha hecho á Alhucemas á bordo de un barco español, entresacamos unos párrafos en que, con sencilla elocuencia, habla de la mujer española.

«En casa del gobernador militar—dice Micceli—se guarda una colección de proyectiles enemigos. Las balas de los Remington están aplastadas; las de los Mauser conservan su forma; las hay, entre éstas, de diferentes clases: balas de Mauser alemán de ocho milímetros, y balas de Mauser español de siete.

Doña Trini Cimplido nos ha hecho ver un proyectil lanzado por la artillería rifeña; lo tiene en el comedor. Es una bala de hierro disparada sobre la comandancia con un viejo cañón de bronce, del nueve. Cuando comenzó el fuego contra el edificio era de noche, y doña Trini leía en un salón. Continúo la lectura.

Como ya habéis adivinado, la gentil dama es la digna compañera del comandante gobernador. Una familia modelo es, en verdad, esta familia del bizarro

jefe. Los cónyugues no tienen hijos: con ellos vive una sobrinita, huérfana, que se llama también Trini (Trinidad), una bella criatura de ocho años, acostumbrada ya al ruido de las balas.

Acerca del heroísmo de la mujer española podría escribirse un libro. He visto á las señoras de Alhucemas asomadas á las ventanas de sus casas, sin sombrero de temor, mientras tronaban los cañones y la fusilería.

Esta tarde, á las dos, el enemigo atacaba á la plaza, y el mismo comandante militar, al frente de una batería, mandaba á las tropas que rompiesen el fuego.

Se oyó unánime y ensordecedor el estampido de la artillería.

De una ventana, bajo la cual pasaba yo en aquel instante, venían las notas de un piano, tocado de mano maestra.

—Es una muchacha de catorce años—me dijo el capellán castrense, don Enrique Colle—. Quiere ser artista; no tiene medios para estudiar en España, y aquí estudia sola.

Y mientras rugen fuera las tempestades de la guerra, la gentil criatura espere al aire las dulces notas de una melodía.

Astucias morunas

Los moros siguen apelando á la astucia para engañar á las tropas que ocupan los puestos avanzados.

Con objeto de que nuestros soldados gasten inútilmente municiones, colocan en lugares visibles maniqués vestidos con chilabas pardas.

Al principio la estrategia moruna surtió el efecto que se proponían, pero bien pronto la tropa comprendió el engaño, absteniéndose de tirar.

Ahora, para dar más visos de realidad al engaño, algunos moros, echados en tierra, mueven los espantajos, pero tampoco les ha salido la cuenta, pues nuestros soldados no disparan hasta que se convencen de que se trata de moros de carne y hueso.

Recuerdo oportuno

Los recuerdos de la guerra de 1859, son ahora muy oportunos.

Cuarenta y cinco días hubieron de estar nuestras divisiones acampadas delante de Ceuta, antes de poder tomar la ofensiva.

La guerra se declaró el 22 de Octubre; el Ejército se acabó de reunir el 18 de Noviembre, y el 1 de Enero de 1860 echaron á andar y se dió la batalla de Castillejos.

En aquellos cuarenta y cinco días nos bajamos casi á diario y tuvimos 1.500 bajas sin salir de nuestro campo.

En el combate del 9 de Diciembre, el batallón cazadores de Arapiles perdió 19 oficiales de 23 que tenía.

Lo que un soldado dice á la novia

Zaragoza.—Un soldado aragonés que pertenece al regimiento de África, escribe á su novia lo siguiente:

«Mi querida é inolvidable X: Me alegro mucho de que estés sana; yo bien hasta que Dios quiera. No sé que te importe, pero con muchas las cosas que quiero contarte. No lo eres, porque no paice que esto durará poco. Dices que los moros tienen pocas municiones; pero no se conoce, porque paice que les den de balde los cartuchos; tal es el número de disparos que hacen. El general Marina nos ha prometido que al final de la guerra irá mi regimiento á Madrid, y veremos al rey para que le conozcamos y nos felicite por el buen comportamiento. Tenemos un coronel y una oficialidad que valen más pesetas que pesan por lo valientes.

Del general Marina no hay que hablar, pues todos dicen que cuando se concluya la guerra sabrá España apreciar el valor suyo. Todo está muy bien arreglado; no nos falta nada, pues aunque hay ocasiones que pasamos sed y molestias, hay que ver que ir á la guerra no es igual que marchar á la taberna á beber trages de vino. Las balas nos zumbaban al principio y nos ponían la carne de gallina, pero ahora no hacemos caso. De lo que me fices que no abandone el escapulario de la Pitarica, debo decirte que el otro día me lo quitaron del bolsillo de la guerrera; con que ya ves tú si se estima á la Pitarica, que unos á otros nos la quitamos. Tenemos muchas ganas de avanzar, para hacer fuego contra los moros al grito de ¡viva España! Saludos para todos, y te abraza desde muy lejos tu N.

Descubrimiento del Polo Norte

La noticia del descubrimiento del Polo Norte, recibida en Nueva York y en Londres y rápidamente conocida en el resto de Europa y América, ha causado emoción inmensa en todas las esferas sociales.

Las noticias de Londres dicen que los primeros anuncios del hecho extraordinario llegaron á Copenhague, en donde se ha recibido un despacho del vapor danés *Hans Egede*, el cual regresa de Groenlandia llevando á bordo el explorador norteamericano Cook. Este afirma que llegó al Polo el día 21 de Abril de 1908, logrando luego regresar hasta Upernivik, en Groenlandia, á donde llegó el pasado mes de Mayo y á donde se envió inmediatamente el vapor *Hans Egede*, que lo conduce ahora á Copenhague; la expedición Cook salió de Europa hace unos cuatro años.

Recuérdase que en una detallada Memoria publicada algunos meses antes de la expedición, había dicho Cook que se proponía llegar al Polo-Norte con la menor impedimenta posible, alimentando á los perros más robustos con la carne de los que lo fuesen menos.

La sensacional noticia ha sido confirmada en un despacho del inspector general de Groenlandia, el cual ha telegrafiado también desde Lerwick al Go-

bierno danés que el capitán Cook está con él y que éste afirma haber alcanzado en su expedición el éxito más completo, ayudado por algunos esquimales solamente.

Por otra parte desde Nueva York confirman también la noticia de haber llegado al Polo Norte el explorador Cook, dando cuenta de un telegrama que éste ha dirigido desde Lerwick, á su esposa, el cual contiene las siguientes palabras: «La expedición ha tenido feliz éxito, mi salud es buena.»

La esposa del atrevido explorador ha manifestado que en efecto su marido debió haber llegado al Polo pues al despedirse dejó comprender que triunfaría ó moriría en la empresa.

Hablando del suceso el teniente Shackleton, afortunado explorador del Polo anárctico, ha recordado que los demás individuos que formaban la expedición Cook regresaron á Europa hace cosa de un año, habiendo dejado á su jefe dentro de las 500 millas más próximas al Polo. Agregó el teniente que si la noticia que se ha dado queda confirmada en absoluto, el capitán Cook ha de haber llegado al Polo Norte sin otra compañía que la de algunos esquimales conformes dice el despacho del inspector general de Groenlandia.

La ansiedad y expectación son extraordinarias y se esperan ávidamente despachos que den detalles del acontecimiento de tan extraordinaria trascendencia.

Apenas si se habla en Londres de otra cosa que de las noticias referentes á la extraordinaria hazaña del explorador Cook, pero como faltan aun conocer ciertos detalles de la mentada exploración, los hombres científicos se muestran todavía muy reservados acerca de ella.

En cambio en los Estados Unidos celebran ya con extraordinario entusiasmo la hazaña atribuida á Cook, aceptando ya como un hecho consumado su llegada al Polo Norte; aquí hay quien pone en tela de juicio la cosa, haciendo notar ciertas contradicciones entre lo que se ha dicho sobre ello hasta ahora; no falta, sin embargo, quien recuerda que Cook ha formado parte de otras muchas expediciones árticas, especialmente las de 1891, 1893, 1897 y 1901, habiendo escrito sobre ellas mucho, todo lo cual da mayor autoridad á su afirmación de ahora.

Según los detalles que han publicado varios periódicos, el día 18 de marzo del año pasado llegó la expedición á las 460 millas del Polo, y entonces Cook se quedó con solamente los dos esquimales más robustos, enviando á los demás hacia el Sur; los tres continuaron en seguida la marcha, muy penosa por andar continuamente azotados por un viento muy frío, sin hallar la menor huella de animal viviente, ni siquiera de infortunados.

Desde el día 18 de abril ya no pudieron hacer los expedicionarios más que quince millas por día, teniendo que luchar continuamente con los témpanos de hielo, corriendo á la deriva pues habían dejado ya muy atrás los últimos vestigios de tierra firme, hubo necesidad de matar algunos perros para alimentarse, y el día 21 de abril se hallaron los exploradores á la vista del Polo Norte, en donde Cook plantó la bandera que al efecto llevaba.

En aquella región marcó el termómetro 38 grados bajo cero, presentándose en forma de una inmensidad inacabable cubierta por nieve de una blancura deslumbradora, sin un solo punto que rompa la horrenda monotonía; dos días después los exploradores abandonaron aquella desolada región.

PALMA

Por la Dirección de esta Estación Telefónica se anuncia la existencia de una partida de postes telegráficos de desecho de seis metros de longitud, los cuales se cederán por el mejor precio.

Entre los pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo figura uno de don Sebastián Simó, Director de la «Isleña Marítima», contra una Real orden del Ministerio de la Gobernación de 8 de Julio último, sobre la negativa de renumeración por el transporte de paquetes postales entre la Península y estas islas desde el mes de Diciembre de 1902.

Los accionistas de la Salinera Española se reunirán en junta general el día 30 del corriente conforme disponen los estatutos por la cual se rige.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Losesta, dotada con el haber anual de 426 pesetas 60 céntimos.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro el plazo de 30 días.

En la casa de socorro fué curado ayer un joven que presentaba una herida en la cabeza efecto de una caída del carro que guiaba.

La guardia civil del puesto de Son Servera ha denunciado al Juez municipal de la misma un individuo que sorprendió cazando sin estar provisto de la correspondiente licencia.

En la mañana de ayer se declaró un amago de incendio en una casa de

la calle de la Merced por haberse incendiado el hollín de la chimenea.

Gracias á los auxilios de los vecinos el hecho careció de importancia.

En la calle del Madero ocurrió ayer una reyerta entre dos individuos los cuales llegaron á las manos resultando ambos con ligeras contusiones.

La pronta intervención de un agente de la autoridad evitó que la riña tuviera mayores consecuencias.

Ambos contendientes han sido puestos á disposición del Juzgado.

Han sido denunciadas al Juzgado dos mujeres por haber promovido un escándalo en la vía pública.

El Administrador recaudador del Ayuntamiento de esta Capital; nos suplica hagamos constar, para conocimiento de los señores contribuyentes, que hasta el día 15 del que rige estará abierta la recaudación voluntaria de cédulas personales en el local de la recaudación calle de Berga n.º 4, pues esprado dicho plazo se procederá á la cobranza por la vía ejecutiva.

Mañana domingo, á las cinco y media de la tarde tendrán los Seglares Católicos su reunión general reglamentaria en el salón grande del Patronato Obrero (en los patios de S. Francisco); se suplica la asistencia y puntualidad por tenerse que tratar de la campaña moralizadora que en varias ciudades de España con tan buen acuerdo han iniciado algunos gobernantes.

La casa editorial de Alberto Martín está publicando en forma de cuadernos semanales de 24 páginas con ilustraciones la *Crónica de la Guerra de África en 1909*, siendo el precio de cada cuaderno de 25 céntimos de p-seta.

Además con el último cuaderno se regalará un *Mapa de España* á nueva tintas tamaño 70 por 90 centímetros.

En la librería de Amengual y Muntaner Cadena 2 se admiten suscripciones á dicha publicación.

Anteayer y ayer fueron muchos los aficionados á los toros que pasaron á nuestro circo taurino, para observar los toros novillos que han de lidiarse esta tarde por los diestros «Tortero» y «Algañero».

Según los inteligentes los novillos son de buena lámina y prometen cumplir en la lidia.

Protección al soldado

La Junta de Damas

A las bases ya publicadas sobre el reparto por la Junta de señoras que preside S. M. la Reina, de los socorros á los heridos y familias de los muertos en campaña, hay que añadir las siguientes advertencias para mayor claridad en beneficio de los interesados:

Primera. Se enviará lo correspondiente á las familias de los muertos que presenten los debidos documentos (en cuanto puedan confrontarse los nombres de éstos con las listas de las bajas que se han pedido ya á Melilla), por conducto de las autoridades militares.

Segunda. El importe de enfermedad que un soldado fallecido en campaña, será el de los resultados de la campaña, ésto es, de un mes, después de terminada ésta.

Tercera. Los hermanos de soldado soltero y sin padres serán socorridos si son menores de quince años.

Cuarta. A los heridos que aún están en los hospitales se les auxiliará inmediatamente, según la relación del gobernador militar de la provincia en que éstos se encuentren y el dictamen de los médicos del establecimiento. A los que hayan ingresado de nuevo en filas ó regresado á sus pueblos se les remitirá lo debido también por medio de las autoridades militares.

Quinta. A los que á la salida del hospital queden, por desgracia, inútiles, se les abonará lo que como á tales les corresponde, así como las bonificaciones á que en ese caso, si son casados y con hijos, tienen derecho, en cuanto acrediten esas circunstancias.

Sexta. Las cantidades definitivamente fijadas para un primer auxilio, son: Para los heridos.—Leve, 40 pesetas.—Grave, 100.—Inútil, 200.

Estos últimos si son casados tienen derecho á 250 pesetas y si tienen hijos á 25 pesetas más por cada uno de éstos.

Familias de muertos.—Padres ó en su defecto hermanos, menores de quince años, de soldado soltero, 250 pesetas.—Viudas, 525.—Viudas con hijos 40 más por cada uno de éstos.

Séptima. Para el cobro no se admitirán apoderados ni representantes.

Lista de las señoritas que han sido invitadas para expender los billetes de la tómbola:

Maura, Ribot, Nouvilas, Sureda, Alomar y Bosch, Feliu, Lacruz, Le Senne, Perez Clemente, Boned de los Herreros, Más, Muratori, Cotoner, Villalonga y Cotoner, Alomar y Bauzá, Villalonga y Alomar, Feliu y Tous, Bosch y Bataller, Truyols, Morell, España, Costa y Llobera, Oriolans, Gual de Torrella, Bestard, Hevia, Irazabal, Garza, Barbara, Hervás, Gonzalez Moro, Alcover, Canals, Serra, Comasema, Montaner, Roviralta, Morell y Tacón, Mo-

ragues, Socias, Fuster, Ferragut, Rosell, Rosselló Alemaña, Ferrer Gisbert, Puigserver, Sancho Sureda y Sancho Sagaz.

Anteayer tarde se reunió la Junta de Damas para recaudar fondos para las familias de los reservistas y heridos en la guerra.

Se acordó en definitiva, que la inauguración de la tómbola en la Lonja tenga lugar el día 8, á las cinco de la tarde.

El billete de entrada valdrá diez céntimos.

Los vales para canjear con los números de los lotes valdrá una peseta.

Todos los números tendrán premio.

Al objeto de dar mayor solemnidad al acto de la inauguración, la música del Regimiento de Palma tocará escogidas piezas de su repertorio.

La presidenta de la Junta de Damas recibió ayer de la empresa de toros, 378,90 pesetas, producto del 10 por 100 de lo recaudado en la novillada celebrada el domingo pasado.

De Sociedad

Después de provechosos estudios realizados en el notabilísimo archivo de antiguos códices de música gregoriana que, en su monasterio de Wigth poseen, los Beneditinos de Solesmes, ha llegado á esta, el catedrático del Seminario Dr. don Antonio Sancho.

Han contraído matrimonio en la parroquia de San Francisco de Asís en Mahón la señorita doña Catalina Seguí con don José M.ª Tutzó.

Les deseamos muchas felicidades.

A bordo del vapor «Isla de Menorca» llegaron ayer de Mahón don Adolfo Soler, don José Roca, don Francisco Salas, don Jaime Jimenez, don Manuel García, don Gerardo Ayllón, don Miguel Estélez, don Jaime Perriol y don Bernardo Villalonga.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer de Barcelona, entre otros pasajeros doña Carmen Partegas, don Juan Rosselló, doña María Blanes, don Salvador Muntaner y familia, don Claudio Drapez, don Salvador Galmés, don Jaime Ros, don Mateo Saau y don Juan Torelló.

Ayer tarde salieron para Barcelona á bordo del vapor «Bellvera» entre otros pasajeros don Manuel Cirer, don Lorenzo Maró don Santiago Riera, don Pedro Gazá, don Francisco Jofre, don Antonio Morey, don Pablo Vidal, don Bernardo Garro, don Guillermo Gelabert y señora, don Javier Moragues y don Antonio Carlos.

A bordo del vapor correo de Barcelona se embarcó ayer tarde el notable pianista don Antonio Torrandell.

Este señor se dirigió á París donde habitualmente reside para presentar en aquel Conservatorio á una de sus discípulas más aventajadas.

El Sr. Torrandell solo ha podido permanecer escasamente un mes al lado de su familia, habiendo dado en la semana pasada un concierto en Solter, con ísonjero éxito.

Deseamos al Sr. Torrandell un feliz viaje.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de don José Colom y Castañ

TELEGRAMAS

La guardia civil por su parte trabaja activamente para ayudar a la gestión de la justicia.

Ayer recuperó la escopeta con que el detenido verificó el disparo que ocasionó la muerte al Nadal.

Según parece poco después de cometer el crimen vendió la referida arma a un convecino por siete pesetas, juntamente con una bolsa, un paquete de perdigones y una calabazita con pólvora.

Dicha arma ha sido entregada al Juzgado.

Del Ejército

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería don Nicolás Andrau Orfila, con destino a la Subinspección del Gobierno militar de Menorca, con doña Antonia Orfila Albertí.

Se ha concedido el retiro para Campos, al sargento de la Guardia civil de esta Comandancia Juan Mas Girard.

ACCIDENTE MARÍTIMO

El "Ballester,"

El Comandante de Marina de esta provincia nos facilitó ayer el siguiente telegrama, contestación al que había puesto a la primera autoridad marítima de Canarias.

«Sin noticias del "Ballester" ni su dotación, más que lo ya telegrafiado, quedo en avisarle de lo que pudiera saberse, como interés de V. cualquier noticia referente al mismo.

Como vé el lector, queda aun desgraciadamente sin descubrir la suerte de los tripulantes del "Ballester."»

Audiencia

Sentencia

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa instada por el Juzgado de la Llorja contra Rafael José y Jaime Palou Crespi acusados del delito de lesiones y por ella se condena a cada uno de los procesados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

Visita de Cárcel

Ayer por la mañana una comisión con puesta de los Registrados señores Verdú y Mirs, el Abogado Fiscal sustituto señor Pascual y el Secretario de Sala señor Alcover, verificaron la referida visita de Cárcel.

De las Islas

Mahón

En la madrugada del domingo falleció repentinamente en San Luis, el vecino de aquel pueblo, don Lorenzo Gomila y Gomila; persona que era muy querida por sus excepcionales cualidades.

Buen padre, amante esposo y excelente ciudadano; se captó las generales simpatías del vecindario de San Luis.

—Procedente de Marsella, después de cuarenta y ocho horas de navegación al anochecer del sábado, último entró en nuestro puerto, fondeando frente a la fábrica de electricidad, el yate de recreo francés "Jeanne Blanche", de nueve toneladas, al mando del capitán Mr. Escarraq, con tres compañeros más.

Dicho yate, ha sido adquirido en Saint Tropez por don Francisco F. Andrau, Gerente de la eléctrica, para dedicarlo al sport marítimo del que es un gran entusiasta.

La embarcación va aparejada de yola, y tiene un motor de gasolina, de cuatro cilindros, de treinta caballos, con un andar de siete millas y media. Su interior está dividido en un comedor y una cámara cepez para cuatro pasajeros, llevando además a proa un rancho para la tripulación.

Las excelentes condiciones marineras del "Jeanne Blanche" han quedado bien demostradas en el viaje a nuestro puerto, que fué muy accidentado, con motivo del fuerte temporal del Norte que ha reinado estos días y que encontró a la salida de Marsella.

Moscari

Lucidas prometen ser las fiestas que el pueblo de Moscari piensa dedicar a la Virgen María, en la fiesta de su Natividad.

Se realizará el siguiente programa: Día 7, por la noche habrá en la plaza, iluminada a la veneciana, la clásica verbena bañada por distinguidas parejas de esta localidad.

Día 8, por la mañana diána por los dos parejas de gaitas y tamboriles. A las 10, oficio solemne en el que ocupará la cátedra sagrada un distinguido orador. Después de los oficios divinos, carreras de niños, hombres y caballeros en el predio, "Son Perelló". Al anochecer baile al estio del país, en la plaza elegantemente adornada e iluminada con profusión de luces de gas, acetileno y farolillos a la veneciana.—C.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

El Aznalfarache

A las dos de la tarde entró procedente de Valencia, el vapor español "Arnafarache".

Dicho vapor condujo a esta plaza 190 sacos trigo, 720 de cebada, 7721 de salvado, 100 de harina, 110 de garbanzos 35 de alpeste, 240 de arena y 6 cajas de hierro labrado.

Al anochecer llegó de Mahón el vapor correo "Isle de Menorca" conduciendo la correspondencia, carga y pasajeros.

De Barcelona entró a las siete de

la mañana el vapor correo "Cataluña" con la correspondencia, carga y pasaje.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo "Bellver" embarcando la correspondencia carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Justicia de Guaranía Barro

Concluyen en Santa Clara dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa: Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad, al anochecer Rosario, novena y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en la Iglesia del Terreno en honor de la Virgen de la Salud: A las cinco y a las siete y media misa; a las diez Tercia, bendición solemne de una nueva Custodia, exposición del Santísimo, y Misa mayor con sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J.; al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Oficio solemne

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. don Sebastián Esteve, Pbro.

En Montesión, función de reparación al Sagrado Corazón de Jesús por las injurias que las turbas impías de Barcelona le han inferido en las personas de sus ministros y de sus religiosos, en sus templos, en sus imágenes y en el adorable Sacramento de la Eucaristía: A las siete y media Misa de Comunión general después de la cual se hará un acto de Desagravio; por la tarde a las siete exposición, breve ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, sermón por el R. P. Francisco de P. Cuadras, Letanías del Sagrado Corazón, acto de Desagravio y reserva.

En Santa Fé, al anochecer, empezará la solemne novena en honor de Nuestra Señora del Buen Camino, con sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.

En San Francisco; a las seis y media de la tarde, Corona y ejercicio del primer Domingo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y canto, a intención de una devota persona.

En la Merced; a las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo; a las diez y media Misa mayor con exposición; al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición menor.

San Felipe Neri, a las diez fiesta votiva en honor de Nuestra Señora de Lourdes, con sermón por el P. Salva, filipense.

Visita a la Capta de Mahón

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

Para mañana

Justicia de Guaranía Barro

Continúan en la Iglesia del Terreno en honor de Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las siete y seguidamente misa rezada; a las siete y media y ocho y media misa; al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel consagradas a Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis y media; a las diez Horas y Misa mayor; a las once continuará la novena; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, novena solemne y reserva de S. D. M.

Visita a la Capta de Mahón

A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Santorial

Hoy: Nuestra Señora de la Consolación, San Lorenzo, Justitiano y santa Odulúe.

Mañana: Santos Zacarías, profeta, Eugenio, obispo y Petronio.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Arrendataria de las Salinas de Torrevieja.

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar a la Junta General para celebrar sesión ordinaria que tendrá lugar el día 30 de este mes, a las ocho de la noche, en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad en esta capital, calle de Palacio, número 49.

El depósito de las acciones para asistir a dicha Junta puede verificarse desde el día 27 al 29 del corriente, inclusive, en la caja de esta Compañía, en la del Crédito Balear o del Fomento Agrícola de Mallorca, durante las horas de oficina. —Palma 2 Septiembre de 1909.—El Vice-Presidente I.º, Juan Bra. Socias.—P. A. de la J. de G., El Secretario, José Vaquer.

Se regalan muestras de Ostrina.

TONELES Hay tres de roble, en buen estado, de 200 cuartinas de cubida cada uno, para vender, a precios módicos. Daran razón en Felanitx, calle de Prohibos, núm. 64.

CARNE BARATA

La Empresa pone en conocimiento del público que mañana en la calle de Santa Eulalia se expenderá la carne de los cuatro novillos que han de matarse hoy a los siguientes

PRECIOS

Filete a 450 ptas. kilo

Cuarto trasero sin hueso. 225 » » »

Id. id. con id. 175 » » »

Cuarto delantero. 125 » » »

SE ALQUILA el segundo piso derecho con agua y otras comodidades de una casa sin número de la calle de la Gloria en Inca. Informar en planta baja de la misma casa.

MATRIMONIO sin hijos desearía encontrar caballero para vivir como en familia. Razón "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

BORRIQUITA Se desea comprar apropiado para cetroneo. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 4 a las 12'30

Tranquilidad en Melilla

En la plaza de Melilla, en el Hipódromo y en los campamentos reina la más completa tranquilidad.

Igual tranquilidad reina en el campamento de El Arba y demás posiciones ocupadas recientemente por nuestras tropas.

Los moros hostilizan en el Peñón.—Un herido leve

Comunican del Peñón de Velez de la Gomera que todo el día ha sido hostilizada la plaza por el enemigo en una extensión considerable sin que hayan llegado los proyectiles a nuestros soldados, pues el enemigo se mantiene a regular distancia temiendo los fuegos de la artillería.

El soldado Miguel García Navarro destacado en una posición avanzada de una isleta ha sido herido levemente en una mano, sin que la herida revista importancia alguna.

Propósitos de los riffeños.—Recogiendo provisiones

Algunos grupos de riffeños se aproximaron hasta la Puntilla con propósitos de hostilizarlos que luego no realizaron.

El cañonero Hernán Cortés entró anoche en aguas del Peñón, procedente de Ceuta, llevando las luces apagadas, colocándose cerca de la plaza.

Un bote de la plaza se dirigió a bordo del cañonero recogiendo la correspondencia, 200 gallinas y 1500 huevos con destino al Hospital.

A las diez de la noche zarpó el cañonero Hernán Cortés, a cuya hora cesó por completo el fuego del enemigo, sin haber recibido nuestros soldados el menor daño.

Málaga designada para depósito de carbón

El comandante del puerto de Málaga ha recibido orden oficial declarando dicho puerto como depósito de carbón para surtir los buques de la escuadra que opera en Africa.

Llegada de voluntarios

Han llegado a Málaga doce voluntarios de Valladolid; 8 de Burgos y 3 de Madrid para incorporarse a las fuerzas de Melilla.

Donativos al Ejército de operaciones

Los labradores del pueblo de Campanillas han enviado varias cargas de uva con destino al Ejército de operaciones.

El vapor "Ciudad de Mahón" a Melilla.

El "Saturstegui" con barriles de agua.—Carboneo.

Ayer al anochecer salió del puerto de Málaga con rumbo a Melilla el vapor "Ciudad de Mahón" conduciendo a dicha plaza a doce ingenieros telegrafistas y 46 voluntarios.

El trasatlántico "Saturstegui" embarcó la ambulancia de la Cruz Roja y cien barriles de agua, zarpando para la plaza de Melilla.

Ha llegado al puerto de Málaga para carbonear el cañonero "Yañez Pinzón."

Madrid 4 a las 18'30

Nuevo reducho.—Onda el pabellón nacional en Benikiaten.—Sumación de una Kábila

Comunica el señor Mencheta de Chafarinas que en el reducho construido por la columna del coronel Larrea en las lomas de la Kábila de Benikiaten, pernoctó la columna y con ella el Sr. Mencheta.

Visitó dicho reducho el general Marina, conferenciando largamente con el coronel Larrea.

Al toque de oración ondeó el pabellón nacional en este reducho.

Siete moros cumplimentaron al coronel Larrea, haciendo sujeción en nombre de la Kábila de Benikiaten.

Noticias oficiales

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, que confirma las noticias ya telegrafiadas, referentes a Melilla, Alhucemas y el Peñón.

Movimiento de buques de guerra.—El general Marina a la Restinga

El comandante de la escuadra general Morgado, participa que el guarda costas "Numancia" salió escoltando al vapor "Sevilla" que se dirige al Peñón.

Desde allí irá dicho barco a Málaga para carbonear al crucero "Princesa de Asturias" y mañana marchará a la Restinga para terminar de poner a flote uno de los botes.

Hoy saldrá para Mar Chica el torpedero "General Concha" llevando a bordo al general en jefe señor Marina.

El torpedero "Osado" se aprovisiona de carbón en Chafarinas.

En Melilla reina viento flojo.

Autorizaciones al director de las obras de la Restinga y Mar Chica

El ministerio de Fomento ha autorizado al ingeniero señor Moliní director de las obras de la Restinga y Mar Chica, para fletar el vapor "Manuel Espellín" y además para adquirir por gestión directa, 800 toneladas de carbón con destino a los trenes del dragado.

Las baterías de Sidi Musa contra grupos de moros.—Estragos en el enemigo

Dicen de Melilla que los cañones emplazados en el fuerte de Sidi Musa hicieron ayer grandes estragos al enemigo, causándole numerosas bajas.

Un cabo de artillería a quien preguntamos sobre el motivo de aquel vivo cañoneo de las baterías de Sidi Musa nos dijo: hoy hemos hecho carne fresca añadiendo que un grupo numeroso de enemigos pasó muy cerca de nosotros y entonces tronaron los cañones, viendo que al primer disparo cayeron tres moros para no levantarse más.

Otros farrucos se acercaron para recoger los cadáveres y nuevas granadas les alcanzaron, causándoles doce muertos.

Ha sido hoy un buen día, concluyó diciendo el artillero.

COTIZACIONES

Madrid 4 a las 18'30

Interior contado. 85'20

Interior fin de mes. 85'30

Amortizable, 5 p. 100'75

Amortizable nuevo. 94'40

Banco de España. 000'00

Compañía Tabacalera. 000'00

Francos. 9'15

Libras. 27'46

Exterior (sin cupón). 97'20

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 4 a las 1

Regulo aceptado

Comunican de París que en el Consejo de Ministros celebrado anoche se aceptó el ofrecimiento hecho por el periódico "Le Matein" que regala el Estado el aeroplano en el que a través Bleriot el Canal de la Mancha.

Llegada del "Zeppelin III"

Desde Berlín han cuenta de que el aeroplano "Zeppelin III" llegó al punto de su destino sin incidentes ni tomar tierra después de 23 horas de travesía.

Visita a las cárceles

El Capitán General de esta región ha acordado pasar la revista de cárceles el día siete del actual.

Vapor francés detenido

Comunican de Almería que entró en aquel puerto el vapor francés "Algerie" que debía recoger 200 emigrantes que se dirigen a la Argentina.

En el momento de embarcar estos se suscitó un incidente entre el inspector de Emigración y el capitán del barco, llegando ambos a las manos.

Se instruye la correspondiente sumaria.

El buque, ha quedado detenido.

Detención de un agitado

Comunican de Castellón que por la guardia civil ha sido conducido a aquella población, Marcelino Navarro, que se jactaba de haber intervenido en las salvajadas de Barcelona.

La policía busca a otros complicados en aquellos sucesos que se dice se han refugiado en varios pueblos de aquella comarca.

El castigo de los roghistas

Dicen de París, que corre el rumor en Tángier una importante minoría del Cuerpo diplomático no se ha sumado a las protestas, formuladas por los representantes de Inglaterra y Francia, con motivo de los castigos dados a los roghistas.

Madrid 4 a las 18'30

Reglamento de comunicaciones marítimas

El lunes próximo comenzarán en el ministerio de Fomento las reuniones de la Comisión encargada de redactar el Reglamento para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas.

Dicho Reglamento se publicará en la "Gaceta" el día 17 de los corrientes.

Rumor desmentido.—La apertura de Cortes

Circulaba insistente rumor de que S. M. el Rey salía esta noche para San Sebastián, lo cual ha negado el ministro de la Gobernación, señor Lacierva.

También ha negado dicho ministro que exista inconveniente alguno para poder abrir las Cortes el 4 de Octubre próximo.

Carta del señor Sol y Ortega.—No cree que se le encarcele.—Hablará en las Cortes.

El periódico republicano "El País" publica una carta del senador por Guadalejara señor Sol y Ortega que actualmente se encuentra en Biarritz, relacionado con los rumores circulados sobre si se le habla procesado por los sucesos de Barcelona.

En dicha carta dice el señor Sol, que califica de tonterías las noticias que circulan referente a él, que ignora si se le ha procesado que considere imposible que se le encarcele.

Persiste en guardar silencio mientras dure la suposición de garantías y añade que hablará en las Cortes y entonces se verá hasta que punto se abusó de la buena fé del público y en cuan poca estima se ha tenido el honor egeno.

Termina la carta diciendo que sin el tributo de su indignación, quiere pagar a los autores y propaladores de noticias respecto de él que serían infamias dice, sino fueran sandeces.

El sumario de la calle de Tudescos.—Procesamientos sin efecto.—Presas en libertad

El Juez que entiende en el sumario de la calle de Tudescos ha decretado la libertad y ha dejado sin efecto el procesamiento dictado contra Polonia Gomez vecina de dicha calle, Matilde Merello de oficio prendera, y la amiga de la interfecta, Matilde Otero, que estaban procesadas por la muerte violenta de Vicenta Verdier.

Dichos procesamientos habían sido decretados por el Juez señor Laguardia que ocupaba dicho cargo interinamente.

A la cárcel de mujeres acudieron las familias de las mujeres presas, y juntas marcharon a sus respectivos domicilios en medio del natural alborozo.

Depacho regio.—Don Alfonso de paseo

El ministro de Instrucción pública, señor Sampedro, despachó con el Rey breves momentos.

El Monarca pasó por la Casa de Campo acompañado de un ayudante.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 4 a las 18'30

El tiempo

Durante el día de hoy ha reinado un tiempo espléndido manteniéndose el cielo despejado.

La temperatura es agradable.

En el mar ha calmado la fuerte marejada reinando buen tiempo.

Llegada de esperantistas

A pesar de asegurarse que vendrían pocos esperantistas para asistir al Congreso esperantista que ha de inaugurarse mañana, en virtud de las actuales circunstancias, el número de los llegados hasta ahora es bastante crecido ocupando casi todo el Hotel Color.

También hay contingentes en otros Hoteles.

La recaudación por consumos

La recaudación obtenida por consumos en esta Capital durante el mes de Agosto ha producido un aumento de 31.000 pesetas sobre la obtenida en igual mes del año anterior.

Esta es la mejor prueba de la normalidad que reina en esta Capital.

Próxima llegada de excursionistas

El Presidente de la Sociedad "Atracción de Forasteros" ha recibido un aviso de que el día 26 del actual llegará a esta Capital una expedición de 200 turistas ingleses que permanecerán en esta varios días.

El doctor Zamenhoff

El doctor Zamenhoff ocupa una de las mejores habitaciones del Hotel Colón, juntamente con su familia.

Llegada de Zamenhoff

Esta mañana ha llegado el notable esperantista doctor Zamenhoff. Han acudido a recibirle en la estación la mayoría de los congresistas.

Durante el día se ha visto muy visitado.

Visita de los congresistas al Ayuntamiento

Esta tarde los esperantistas extranjeros han visitado la Casa Consistorial.

Les han recibido el Alcalde accidental señor Llairet y varios concejales, enseñándoles las dependencias de la misma.

Los congresistas se han mostrado complacidos.

Una adhesión

Los Alcaldes de Génova y Nápoles se han adherido al próximo Congreso de Gobierno Municipal que ha de celebrarse en esta ciudad.

Asamblea aplazada

Los elementos integristas han acordado aplazar para Noviembre próximo la Asamblea que tenían anunciada para fines del mes actual.

Ejercicios militares

Las tropas de esta guarnición continúan practicando ejercicios.

Hoy los Regimientos de Santiago y Alcántara han verificado un paseo militar por la cordillera del Tibidabo.

Han salido también varios pelotones de Ingenieros para diversos puntos de Cataluña.

Los que capturan a Ferrer han visitado al Gobernador.

Los individuos del somatén de Alella que capturaron a Ferrer, ex-director de la Escuela Moderna, han visitado al señor Gobernador explicándole detalladamente la captura de aquel.

El señor Crespo Azorín les ha repetido su satisfacción por tan señalado servicio.

Misa para los esperantistas

Mañana domingo los esperantistas que han venido con motivo del Congreso esperantista, oirán misa en la iglesia de la Casa de la Caridad, cantándose algunos motetes en esperanto.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Domingo 5 Septiembre 1909, a las cuatro y media de la tarde, gran corrida mixta, a beneficio de los damnificados de la guerra de Melilla, lidiándose cuatro toros, de la ganadería de Terrones, por el matador de toros con alternativa Torlero y el novillero Alagorito con sus cuadrillas.

Entrada de sombra, 1 peseta.—Id. de sol, 0'70.

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y sacado programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

ALMACÉN PARA ALQUILAR

Hay uno en la calle de Carrió, núm. 3 cerca de la plaza de Abastos, esquina calle de San Miguel. Informar en Almacén de la Sal, Muelle.

Academia Politécnica Central

Establecida en INCA

DIRECTOR: DON MIGUEL MAS

Primera y segunda enseñanza, carreras militares, correos, telégrafos, aduanas e ingreso a Ingenieros industriales.

Se admiten internos

Nota.—Las clases de preparación militar se reanudarán el 1.º de Septiembre.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

Próxima llegada de excursionistas

El Presidente de la Sociedad "Atracción de Forasteros" ha recibido un aviso de que el día 26 del actual llegará a esta Capital una expedición de 200 turistas ingleses que permanecerán en esta varios días.

El doctor Zamenhoff

El doctor Zamenhoff ocupa una de las mejores habitaciones del Hotel Colón, juntamente con su familia.

Llegada de Zamenhoff

Esta mañana ha llegado el notable esperantista doctor Zamenhoff. Han acudido a recibirle en la estación la mayoría de los congresistas.

Durante el día se ha visto muy visitado.

Visita de los congresistas al Ayuntamiento

Esta tarde los esperantistas extranjeros han visitado la Casa Consistorial.

Les han recibido el Alcalde accidental señor Llairet y varios concejales, enseñándoles las dependencias de la misma.

Los congresistas se han mostrado complacidos.

Una adhesión

Los Alcaldes de Génova y Nápoles se han adherido al próximo Congreso de Gobierno Municipal que ha de celebrarse en esta ciudad.

Asamblea aplazada

Los elementos integristas han acordado aplazar para Noviembre próximo la Asamblea que tenían anunciada para fines del mes actual.

Ejercicios militares

Las tropas de esta guarnición continúan practicando ejercicios.

Hoy los Regimientos de Santiago y Alcántara han verificado un paseo militar por la cordillera del Tibidabo.

Han salido también varios pelotones de Ingenieros para diversos puntos de Cataluña.

Los que capturan a Ferrer han visitado al Gobernador.

Los individuos del somatén de Alella que capturaron a Ferrer, ex-director de la Escuela Moderna, han visitado al señor Gobernador explicándole detalladamente la captura de aquel.

El señor Crespo Azorín les ha repetido su satisfacción por tan señalado servicio.

Misa para los esperantistas

Mañana domingo los esperantistas que han venido con motivo del Congreso esperantista, oirán misa en la iglesia de la Casa de la Caridad, cantándose algunos motetes en esperanto.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Domingo 5 Septiembre 1909, a las cuatro y media de la tarde, gran corrida mixta, a beneficio de los damnificados de la guerra de Melilla, lidiándose cuatro toros, de la ganadería de Terrones, por el matador de toros con alternativa Torlero y el novillero Alagorito con sus cuadrillas.

Entrada de sombra, 1 peseta.—Id. de sol, 0'70.

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y sacado programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

ALMACÉN PARA ALQUILAR

Hay uno en la calle de Carrió, núm. 3 cerca de la plaza de Abastos, esquina calle de San Miguel. Informar en Almacén de la Sal, Muelle.

Academia Politécnica Central

Establecida en INCA

DIRECTOR: DON MIGUEL MAS

Primera y segunda enseñanza, carreras militares, correos, telégrafos, aduanas e ingreso a Ingenieros industriales.

Se admiten internos

Nota.—Las clases de preparación militar se reanudarán el 1.º de Septiembre.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Domingo 5 Septiembre 1909, a las cuatro y media de la tarde, gran corrida mixta, a beneficio de los damnificados de la guerra de Melilla, lidiándose cuatro toros, de la ganadería de Terrones, por el matador de toros con alternativa Torlero y el novillero Alagorito con sus cuadrillas.

Entrada de sombra, 1 peseta.—Id. de sol, 0'70.

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y sacado programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

ALMACÉN PARA ALQUILAR

Hay uno en la calle de Carrió, núm. 3 cerca de la plaza de Abastos, esquina calle de San Miguel. Informar en Almacén de la Sal, Muelle.

Academia Politécnica Central

Establecida en INCA

DIRECTOR: DON MIGUEL MAS

Primera y segunda enseñanza, carreras militares, correos, telégrafos, aduanas e ingreso a Ingenieros industriales.

Se admiten internos

Nota.—Las clases de preparación militar se reanudarán el 1.º de Septiembre.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Domingo 5 Septiembre 1909, a las cuatro y media de la tarde, gran corrida mixta, a beneficio de los damnificados de la guerra de Melilla, lidiándose cuatro toros, de la ganadería de Terrones, por el matador de toros con alternativa Torlero y el novillero Alagorito con sus cuadrillas.

Entrada de sombra, 1 peseta.—Id. de sol, 0'70.

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y sacado programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

ALMACÉN PARA ALQUILAR

Hay uno en la calle de Carrió, núm. 3 cerca de la plaza de Abastos, esquina calle de San Miguel. Informar en Almacén de la Sal, Muelle.

Academia Politécnica Central

Establecida en INCA

DIRECTOR: DON MIGUEL MAS

Primera y segunda enseñanza, carreras militares, correos, telégrafos, aduanas e ingreso a Ingenieros industriales.

Se admiten internos

Nota.—Las clases de preparación militar se reanudarán el 1.º de Septiembre.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitique habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis (cólico miserere).

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias